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EXERCICE 1:
1/ Nommer les composés suivants:
H,C N G (I,‘ ey 91 | Y U U oo o O i m T (o e cH,—————CH,
. H,
Colly e ¢l H,,C——————CH,
CHy Br
HCE==——oC O e = CH, O e CEE T e e U Ci,
cHy CoH.

2/ Ecrire les formules semi développées des composcs suivants:
a/ 3-méthylpent-1-énc ; b/ 3-mcthylbut- [-yne ; ¢/ 2.5-diméthylpent-2-énc ;
d/ 2,6,6- trimethylhept-3-énc ; ¢/ (F)-hex-2-¢ne ; t/ (7)-1,2-dichloroprop-1-éne.

EXERCICE 2:

Un hydrocarburc non saturé A, conticnt ¢n masse 835,7% de carbone et 14,3% d’hydrogenc. Sa masse
molaire est M == 56g.mol-!.

1/ Déterminer sa formule brute. A quelie famillc appartient-il 7

2/ Donner les formules semi-développées et les nows des divers isoméres ayant celte formule brute.

3/ Laddition dc chlorure d’hydrogene sur A conduit a la formation du 2-chlorobutane et au 1-
chlorobutane. En déduire I¢ nom de A.

4/ Quels sont les formules scmi-développécs des corps oblenus par:

a/ Addition d’eau sur A ?

b/ Hydrogénation de A ?

Ecrire dans les deux cas les équations des réactions et dire 87il y a lieu quel est le corps majoritaires oblenu.
5/ On fait Phydrogénation de 11,2¢ de A, gquelle masse do corps B abtient-on 7 Quel cst le volume dé
dihydrogénc nécessaire dans les CNTP Y

EXERCICE 3:

1/ Un carbure d’hydroweene A, de la famille des alcynes, admet comme proportion massique 7,5 fois plus de
carbone que d’hydrogene.

a/ En déduire la formule brute de cet hydrocarbure.

b/ Détermincer les formules semi développces possibles de A ainsi que leur nom.,

2/ Lhydrogénation catalytique de A sur palladiam désactive donne naissance & un composé B ne préséntant
pas Visomérie 7/T.

a/ Déterminer les formules semi développees possibles du compuose B.

b/ Pour identifier les formules semi developpées exactes des composés A et B, on procéde a Uhydratation de
B en milieu acide ; on obtient un compos¢ C majoritaire ayant deux atomes de carbone dont chacun est li¢
a deux atomes d’hydrogene. En déduire Ies veaies tornmules semi développées de A, B et C et donner Ju
famille chimique a laguelle apparticnt C.

EXERCICE 4:

1/ Un alcene A réagit avec le chlorure d’hydrogene ¢t conduil a un compose B qui contient 33,65% cn
masse de chlore.

a/ Yerire 'équation bilan de la réaction d’obitention de B en fonction du nombre n d’atome de carbone.

b/ Déterminer les formules brutes de B et A

¢/ Eerire les formules semi développees possibles pour Ualeéne A puis donner leurs noms.

2/ Parmi les isomeres de A, on s’inléresse aux {rois isomceres Ar, Az ol Az qui dounent par hydrogénation ¢n
présence du nickel le méme produit C. Quelle est 1y formule semnt développee de C ainsi que son nom.

3/ Par hydratation en presence de 'acide sulturiguc, Av et A» donnent prétérenticliement le méme produit.
Identifier le composé Auz.



2-4/ Ecrire 'équation bilan de Phydratation du compose Ax.

EXERCICE 5:

Un composé orgamquc A du masse molaire 137 g.mol"! posséde la composition centésimale maswquc
suivante: %Br = 58% ; %C = 35% ; %H - 7%.

1/ Déterminer la formulic brutc de A. Fn déduire ses formules semi-développées possibles.

2/ Le composé A peut ¢tre obtenu par action du bromure d’hydrogene (HBr) sur un alcéne B. Ferire les
formules semi-développées des aleenes pouvant correspondre a la formule de B.

3/ Par hydrogcnation catalytique du but-2-yne, on obtient B.

a/ En déduire les formules semi-développées de B et les noms des composés A ¢t B.

b/ Ecrire Péquation-bilan de la réaction de symhé‘,g dc A 4 partir de B.

EXERCICE 6:

On considérc un alcene A de formule brute (Calzn) et un alcyne B de formule brute (CoHzw-2)

1/ I’addition de dichlore sur A donnc un produil contenant 62,8% cn masse de chlore. Détcrminer n et ¢n
déduire 1a formule brute de A et celle de B, sachant que n’” a1,

2/Donner toutces les fornules semi-developpcées possibles de A et B puis les nonmer.

3/ On fait 'hydrog¢nation de B en préscnce de palladium désactivé, on obtient un composé Bi qui sous
Paction du chlorure d’hydrogéne (HC/) conduit a un produit unique Bz,

a/ Identifier les formules semi-développées de B ; Br et Bz puis les nommier.

b/ By présente-t-il une isomérie Z/F 7 Justificr votra ré pomc

4/ le produit Ay issu de Phydrogénation de A réagit cn présence de Iumlu‘c avec le dibrome et donnc un
composé Az qui renferme 79,2% cn masse de brome. Déterminer la formule brute de Az apres avoir précise
la nature de la réaction donnant Ax.

EXERCICE 7:

Un hydrocarbure A de formule CxHy, décolore I'eau de brome (solution aqucuse de dibrome de couleur
orangée). La chaine principale de A est ramifice.

On réalise la combustion complcte de 10cm * de A dans du dioxyecne. La réaction fournit 40cm3 de dioxyde
de carbone. En outre, par hydreatation, A fixe unc molécule d’cau ct il de forme un composé B contcnant
21,62% en massc d’oxygenc.

1/ Peut -on affirmer que A est un hydmc arbure insaturé ? justilier la réponse.

2/ Ferire les équations-bilans des réactions de combustion et d’hydratation de A.

3/ Déduire de ces équations la formule bruie de A.

4/ Yerire la formule semi-développée exacte de A. En deduire son nom.

5/ Peut-on déduire de la réaction d hydratation la formule exacte de B 7 Justifier la réponse.

6/ Donner les formules semi-développees possibles de B

7/ 1un des dérives est-il majoritaire 7 Si oui, preciser lequel puls justifier la réponse a partir d’une regle
que on énoncera.

EXERCICE. 8:

Un mélange est formé de dihydrogéne et de deux hydrocarburces dont les molécules contiennent le méme
nombre d’atomes de carbones. L’un des hydrocarbures est un alcane "autre un alcyne.

1/ 130 em® de ce mélanqc chauffe cn preésence du nickel donne en fin de réaction un produil unique dont
le volume est de 70 cm®. Que s’est-il pass¢ ? Déterminer composition volumique du mélange.

2/ On effectue lu combustion des deux hydrocarbures duns le dioxygéne.

a/ Ecrire en fonction de n les equations de combustion dans lc dioxygénc des deux hydrocarbures.

b/ Calculer n sachant que la combustion complete dans le dioxygéne des 130 cm?3 du mélange initial a
produit 210 cm? de dioxyde de carbone.

¢/ Trouver la formule brute des deux hydrocarbures.

EXERCICE 9:

La masse molaire moyenne d’un polymere est de 93750 g.mol-! pour un degre de polymérisation

n = 1500. Sa composition centesimale massique est %Cl = 56,8% de chlore, % = 38,4% de carbone ¢t le
reste d’hydrogene.

1/ Détermincy la masse molaire molcculaire du monomére correspondant ainsi que sa formule brufe.

2/ Donner sa formule semi développée et son nont. Quel est fe nom du polymere ¢tudié ?

3/ Ecrire I'équation bilan de la réaction de polymcrisation.

4/ La combustion complcte de cc polymcere donne trois produits qui sont le dioxyde de carbone, Peau ¢t l¢
chlorure d’hydrogene.

Ecrire ’équation de cetle réaction de combustion réalisée avee un excés de dioxygene.




